

市中心医院

举办护理质量改善项目决赛



本报讯 为持续提升护理服务质量,激励护理人员运用创新理念和科学方法推动护理工作提质增效,近日,市中心医院护理部成功举办2025年新乡市中心医院护理质量改善项目决赛(如图)。

市中心医院院长车振勇在赛前致辞中对护理团队扎根临床、锐意进取的精神给予高度评价,并对他们在护理质

量提升方面取得的显著成效表示肯定。他指出,这些扎实的实践成果不仅为医院高质量发展注入了动力,也生动体现了护理队伍“精益求精、追求卓越”的职业追求。

车振勇强调,要以此次决赛为契机,将质量持续改进的理念融入日常工作中,进一步强化质量意识、涵养人文关怀、担当时代责任,推动护理改善项目落

到实处、取得实效,让创新成果真正惠及患者,为群众提供更安全、更舒适、更温暖的高品质护理服务。

市中心医院护理主管副院长王倩青在赛前宣读了比赛规则。她表示,期望各参赛团队在比赛中充分交流、相互学习,展现专业素养与团队风采,赛出水平、赛出风采。

经过前期严格选拔,共有16支圈组

从86支参赛队伍中晋级决赛。决赛现场,各团队立足专科实际,围绕护理质量与安全、患者就医体验、流程优化等主题,以清晰的思路、流畅的汇报展示了在临床实践中的创新举措与成效,赢得评委与会人员的一致好评。

经过激烈角逐,决赛最终评出一等奖1名、二等奖6名、三等奖9名。麻醉与围术期医学科一荣获一等奖;内镜诊疗部、麻醉与围术期医学科三等6个科室获二等;骨科一、头颈乳腺科等9个科室获三等。

车振勇向获奖科室表示祝贺。他强调,“品管圈”活动要坚持问题导向、以患者为中心,切实解决临床护理中的难点问题,努力提升患者就医体验,争做行业标杆。同时,他勉励全院护理人员以政策为引领,以科研促实践,以行动见实效,共同开创医院护理质量管理新局面。

(方晓霞 陈明/文 王鹏宇/图)



市二院砥砺奋进新档案

市二院俩月治愈新疆老人四年顽疾



近日,新疆呼图壁县68岁的李大娘,从新乡市第二人民医院(以下简称市二院)创面修复科康复出院。

临别之际,市二院创面修复科护士长王斌代表科室将一尊“吉祥马”送至老人手中,这份承载着新春祝福的心意,为这段医患情缘添上了温暖注脚。

沉疴四年磨人千里慕名求医

因高位截瘫、胸椎骨折后遗症长期卧床,李大娘右侧臀部生出严重压疮,4年来,其伤口溃烂渗液不止,让她备受煎熬。

2025年11月4日凌晨,怀揣着最后一丝希望,家属带着李大娘长途跋涉3000多公里,辗转抵达市二院创面修复科。

接诊检查时,医护人员发现老人精神萎靡、营养匮乏,臀部创面达14cm×12cm,深及坐骨,伴随严重感染与组织坏死,病情危急且复杂。

市二院创面修复科联合骨科等多学科团队,历经两个月精心施治与照护,最终让老人的创面完全愈合。

多科协同攻坚保命治伤并行

面对复杂病情,创面修复科主任赵东轮第一时间组织多学科会诊,敲定周密救治方案。

治疗初期,挽救生命、稳定病情是核心要务。医疗团队先为老人搭建静脉营养支持体系,纠正贫血与低蛋白血症,同时开展创面清创与负压吸引治疗,为后续手术扫清障碍。

院领导的关怀更让患者与家属倍感温暖。党委书记杨荫文,院长司吉霞多次亲临病房,细致询问病情与感受,叮嘱团队要贯彻落实以患者为中心的理念,以最优方案、最暖关怀对待来自边疆的李大娘(如图)。

赵东轮每日查房鼓劲,主管医

生毛水红精准制订治疗计划,护理团队全程悉心照料,一道道暖流汇聚成支持老人战胜病魔的巨大能量。

当老人体质逐步改善之后,2025年11月12日,赵东轮团队首次清创手术顺利开展,大量坏死组织与病变坐骨被清除。然而术后引流未减,提示症结深藏。彩超检查揭开谜底:既往髋关节置换术后,关节假体与创面形成异常通道,导致感染反复、创面难愈。

市二院创面修复科与该院骨科专家再度会诊,决定转入骨科三病区治疗。骨科三病区主任张虎及其团队精准施术,成功取出关节假体、清除髋臼炎性病灶,从根源上解决了创面不愈的难题。

悉心照护暖人医患双向奔赴

术后病情稳定后,老人转回创面修复科康复。考虑到仅有一名家属陪护,护理团队主动扛起责任,用家人般的温情呵护:协助翻身叩背、排痰护理、饮食照料、起居帮扶,无微不至。

曾经溃烂不堪的巨大创面日渐缩小、愈合,最终仅留下浅浅痕迹。困扰4年的沉疴得以痊愈,李大娘激动不已,家属更是多次向医护人员致以诚挚谢意。

离别之时,老人与医护人员依依不舍、互诉心声。

聚焦慢创诊疗守护民生健康

李大娘的康复并非个例,而是市二院创面修复科深耕慢创诊疗领域的生动缩影。

市二院创面修复科成立十余年来,始终深耕复杂难愈创面系统治疗领域,凭借专业技术与人文关怀,为无数来自全国各地的患者解除病痛,指明就医方向,也为更多受慢性创面困扰的患者,点亮了重获健康的希望之光。

(水红 文/图)



岳爱民在给患者讲解病情。

对于常见病、多发病,他将诊疗规范与手术流程烂熟于心;对于疑难杂症,他查阅国内外文献、组织多学科会诊,力求为每位患者制订个性化治疗方案。

多年的积累与沉淀,让他在胃癌、结肠癌、直肠癌、肝肿瘤、胆囊癌、胆管癌等多种肿瘤的根治性切除手术中练就了“稳、准、精、快”的过硬本领,治疗效果得到同行认可和患者信赖。

岳爱民不仅经常利用参加各种省级以上学术会议“充电”,而且始终保持敏锐的学术洞察力,紧盯国内外科技发展趋势,带领团队不断开展技术攻关,推动市中心医院肿瘤外科诊疗水平实现跨越式发展。

上世纪90年代末,腹腔镜技术在肿瘤外科领域应用尚不成熟,岳爱民意识到这项技术的临床价值和光明前景,主动学习腹腔镜操作技巧,带领团队开展腹腔镜下肿瘤根治术的探索与实践。从最初的简单手术到复杂的多脏器联合切除,从单一手术方式到综合治疗模式,他带领团队一步步突破技术难关,成功开展了腹腔镜下胃癌、结肠癌、直肠癌根治术,腹腔镜肠粘连探查、松解术,腹腔镜肝胆切除等一系列前沿手术,让医院在肝、胆、胰、胃肠手术领域跻身省内先进行列。

2000年,他主持开展的该院肿瘤学科“肝癌综合治疗”项目,创新性地将手术切除、介入治疗、免疫治疗相结合,显著提高了肝癌患者的生存率,荣获市中心医院科技进步一等奖;2006年9月,他牵头主持开展了市中心医院首例“同种异体”肝脏移植手术,从术前配型、方案制订到术中操作、术后监护,每一个环节

都亲力亲为,最终手术取得圆满成功,标志着新乡市肝脏移植水平达到省内领先地位,为豫北地区终末期肝病患者带来了新生希望。

近年来,随着精准医疗理念的深入,岳爱民又带领团队开展了微波消融术、腹腔热灌注技术等新技术、新业务,形成了“手术切除+局部消融+全身治疗”的多模式肿瘤治疗体系。

在他的带领下,市中心医院东院区普外科已成功完成大肝癌切除、联合肝

仁心仁术暖患者

“医者,仁术也,仁人君子,必笃于情。”在中国传统医学的精神内核里,医术的最高境界从来不止于“治病”,更在于“医心”;一名大医,不仅要有精准施治的妙手,更要有悲天悯人的情怀。

岳爱民对中国传统医学的精神内核知行合一。在术后查房时,他从来不顾引流管的异味,俯身凑近闻一闻引流液的气味,以此判断患者的恢复情况;他会亲手触摸患者的腹部,感受腹部蠕动的节奏,评估术后胃肠功能的恢复进度。

他常告诫年轻医师:“医学是一门精细的科学,每一个细节都可能关乎患者的生命。能用便宜药达到治疗效果的,绝不用贵重药;能通过保守治疗康复的,绝不建议手术。”

为了救治一位危重患者,他曾丢下年幼的孩子,连续20多天守在病房,全程监护患者的病情变化;遇到行动不便的老年患者,他会亲自帮忙联系轮椅,安排护理照料;得知患者术后营养跟不上,他会叮嘱食堂为患者准备清淡易消化的

营养餐。他用点点滴滴的关怀,温暖着每一位肿瘤患者的心灵,也让“医者仁心”这四个字,在肿瘤学科病区里熠熠生辉。

笃志科研求真谛

岳爱民在深耕临床一线的同时,始终坚持科研创新,带领团队攻坚克难,在肿瘤防治领域取得了一项又一项突破性成果,用科研之光点亮患者的生命之路。

多年来,岳爱民牵头开展多项临床科研项目,聚焦肝癌、结直肠癌等高发肿瘤的诊疗难点,探索更精准、更微创、更有效的治疗方案。他主持开展了《术中门静脉插管化疗对降低大肠癌肝转移发生率的探讨》项目,创新性地将化疗药物通过门静脉直接输送至患者肝脏,有效降低了大肠癌术后肝转移的发生率,显著提高了患者的5年生存率,荣获河南省科技进步三等奖;他带领团队完成的8项科研成果,先后斩获新乡市科技进步二等奖;他主持参与河南省联合共建项目3项、新乡市重点科研项目1项,其中《肝癌微波消融及病房微环境与免疫效应的基础与临床研究》获批新乡市重点科研项目,获得专项资金50万元,为肝癌的微创治疗提供了重要的理论和临床依据。

在科研实践中,岳爱民十分注重成果转化,将研究中摸索出的新技术、新方法及时应用于临床,让更多患者受益。他带领团队率先在豫北地区开展肝癌微波消融术、腹腔镜下超低位直肠癌保肛术等前沿技术,推动市中心医院肿瘤外科诊疗水平迈上新台阶。

同时,他笔耕不辍,在国内外核心期刊发表学术论文20余篇,担任《外科急症学》副主编,将自己的临床经验和科研心得分享给更多同行;他带领的肿瘤学科,凭借雄厚的技术实力和突出的科研成果,成功获批河南省重点专科,成为豫北地区肿瘤诊疗的标杆科室。

一份耕耘,一份收获。岳爱民的辛勤付出,赢得了行业内外的广泛认可:

2005年,他荣获新乡市第五届青年科技奖,被授予“新乡市优秀青年科技专家”称号;2006年,获评“新乡市十大优秀青年”;2008年,荣获“河南省青年岗位能手”;2010年,被评为“新乡市十大职工技术创新能手”;2012年,跻身“新乡市优秀专家”行列;2015年,被市委组织部评为“优秀共产党员”;2018年,一举拿下“新乡市人才建设工作先进个人”“新乡市十大名医”两项殊荣;2021年,荣获“国药优秀医师”称号。

在平凡的岗位上,岳爱民凭借精湛的医术、良好的医德和优质的服务赢得了患者的认可;以赤诚的情怀和无声的行动,在患者心中树立了可亲、可信、可敬的形象。

这正是——

驰骋杏坛卅年多,
人过半百志未蹉。
不图个人名和利,
只为患者斩病魔。

市二院为93岁老人成功实施微创手术

本报讯

2026年元旦期间,市二院骨科四病区团队为一位93岁高龄的骨盆骨折患者成功实施微创手术,以多学科精密协作与精准技术,为老人点亮生命之光,创造了高龄复杂创伤救治的又一成功范例。

元旦当日,市二院骨科四病区收治了一位因摔倒导致骨盆骨折的93岁高龄患者。对如此高龄的老人而言,骨盆骨折不仅疼痛难忍、无法活动,更易引发系列致命并发症,传统治疗面临极高风险。

面对家属的殷切期盼与生命的重托,市二院迅速启动多学科协作机制,集结骨科、麻醉科、重症医学科、心血管内科、呼吸内

科、康复科及营养科等多领域专家,共同为患者制订个体化治疗方案,展开一场贯穿术前、术中、术后的“生命护航行动”。

在多学科团队全面评估与精心准备下,骨科四病区团队决定为患者实施“微创通道螺钉固定术”。该技术通过数个微小切口,在影像引导下精准置入内固定,

显著减少手术创伤、出血量及软组织破坏,大大降低了手术风险。术后老人生命体征平稳,疼痛得到有效控制,为早期康复奠定了关键基础。

“高龄不是手术的绝对禁区,但每一步都如履薄冰。”骨科四病区医生齐广明表示,此次手术的成功,不仅依赖于微创技术的精准应用,更得益于麻醉的精细管理、术中生命体征的严密监护,以及围绕患者心、肺、营养等系统功能的全程保障。

元旦当日,市二院骨科四病区收治了一位因摔倒导致骨盆骨折的93岁高龄患者。对如此高龄的老人而言,骨盆骨折不仅疼痛难忍、无法活动,更易引发系列致命并发症,传统治疗面临极高风险。

面对家属的殷切期盼与生命的重托,市二院迅速启动多学科协作机制,集结骨科、麻醉科、重症医学科、心血管内科、呼吸内

科、康复科及营养科等多领域专家,共同为患者制订个体化治疗方案,展开一场贯穿术前、术中、术后的“生命护航行动”。

此次93岁高龄患者手术的成功,是市二院综合救治能力与人文关怀精神的集中体现。它展现了现代医学在多学科协作、微创技术进步与个体化治疗方面的显著成就,也为高龄患者带来了更多生的希望与尊严。

在新年伊始,这场跨越年龄的生命守护,传递出医者仁心与生命至上的温暖力量。

(广明)